

ОТЗЫВ

**научного руководителя, кандидата исторических наук, доцента
Манаева Александра Юрьевича о научной деятельности и диссертации
соискателя кафедры истории ФГАОУ ВО «Крымский
федеральный университет имени В.И. Вернадского»
Дружининой Надежды Сергеевны**

«Деятельность государственных учреждений и общественных организаций в Крыму по сохранению культурного наследия (1944–1991 гг.)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертация соискателя Н.С. Дружининой выполнена по актуальной теме отечественной истории. Охрана культурного наследия является важной задачей для общества и государства. В Крыму одним из важных этапов этого процесса стал период с 1944 г. по 1991 г. Он характеризовался противоречивыми тенденциями, связанными с восстановлением хозяйственной жизни после окончания Великой Отечественной войны, а также особенностями идеологической политики государства. В эти годы сформировались основные направления деятельности государственных учреждений и общественных организаций в Крыму в сфере охраны культурного наследия, которые продолжают развиваться и в современных условиях. Таким образом, актуальность исследования заключается в определении особенностей функционирования системы охраны культурного наследия во второй половине XX века, выделение общегосударственных и региональных тенденций, проявлявшихся в Крыму, анализе положительных и отрицательных сторон мероприятий в данной области.

Н.С. Дружинина целенаправленно работала над избранной темой, начиная с 2019 года. Собранные за этот период источники и полученные факты постоянно использовались в научной деятельности соискателя, а сделанные на их основе обобщения в итоге стали основой данной научно-исследовательской работы.

За период обучения в аспирантуре с 2019 по 2022 год Н.С. Дружинина показала себя вдумчивым, дисциплинированным, самостоятельным исследователем. Конструктивно и взвешенно воспринимала критические замечания научного руководителя и коллег. Корректно определялись цели и задачи исследований, логично и осмысленно выбирались методы исследования для достижения оптимального результата научного поиска. Ею успешно были сданы все кандидатские экзамены.

Выполненная Н.С. Дружининой диссертация содержит все требуемые структурно-логические разделы. Объект, предмет, цели и задачи исследования соответствуют паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история. Соискателем были грамотно сформулированы цели и задачи

исследования, вдумчиво проанализирована историография и имеющиеся источники. Все это позволило создать логичную структуру диссертации, состоящую из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы. Корректно сформулированные положения, выносимые на защиту, согласуются с целью и задачами исследования.

Для подготовки диссертации были проанализированы основные массивы источников по теме исследования, как опубликованные, так и архивные. Поиск документов проходил не только в архивах Симферополя и Севастополя (Государственный архив Республики Крым, Архив Института археологии Крыма РАН, Архив города Севастополя), но и в центральных архивах страны – Государственном архиве Российской Федерации, Российском государственном архиве литературы и искусства, Российском государственном архиве новейшей истории (г. Москва). В качестве личного вклада исследователя в введение в научный оборот новых источников отметим подготовку и публикацию беседы с В.Н. Гурковичем, одним из ведущих краеведов Крыма 1960–1990-х гг.

В диссертации рассмотрены основные направления деятельности государственных учреждений в сфере охраны памятников в Крыму в 1944–1991 гг. Проанализированы особенности сохранения археологических памятников полуострова, в том числе и организация спасательных исследований в ходе реализации хозяйственной деятельности, например, при строительстве Северо-Крымского канала. Особое внимание уделено специфике охраны памятников архитектуры и истории, в частности, мемориализации событий Крымской и Великой Отечественной войн. На примере деятельности Е.И. Лопушинской рассмотрен вклад архитекторов-реставраторов с сохранение памятников Крыма в рассматриваемый период. Несомненной заслугой исследователя является рассмотрение роли музейных и общественных организаций в деле охраны памятников в Крыму, подробно изучена деятельность Крымского отделения Украинского общества по охране памятников истории и культуры.

Результаты исследования Н.С. Дружининой имеют научно-теоретическую и практическую ценность. Диссертация носит оригинальный, творческий, новаторский характер.

Апробация основных положений исследования была проведена на региональных, всероссийских и международных научно-практических конференциях. Соискатель принял участие в 21 научной конференции, 5 из которых являются международными. По теме исследования опубликованы 16 научных статей и тезисов конференций, среди которых 3 публикации в изданиях, включенных в Перечень ведущих рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, в том числе одна из них индексируется в международной наукометрической базе «Web of Science».

Таким образом, считаем, что подготовленная Надеждой Сергеевной Дружининой диссертация «Деятельность государственных учреждений и общественных организаций в Крыму по сохранению культурного наследия

(1944–1991 гг.)» является законченным и самостоятельным исследованием, положения и выводы которого полностью соответствуют поставленной проблеме. Работа отвечает требованиям пунктов 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции от 18.03.2023 г.) и рекомендуется для представления в диссертационный совет для предварительной экспертизы и защиты по специальности 5.6.1. – Отечественная история на соискание научной степени кандидата исторических наук.

17 апреля 2024 года

Научный руководитель:

Кандидат исторических наук

(5.10.2 – Музееведение, консервация
и реставрация историко-культурных объектов)

Доцент кафедры истории России

Института «Таврическая академия»

ФГАОУ ВО «Крымский федеральный

университет им. В.И. Вернадского»



Александр Юрьевич Манаев

Место постоянной работы:

ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского»

(295007, Республика Крым, г. Симферополь, пр. Академика Вернадского, 20)

Должность: доцент кафедры истории России Института «Таврическая академия»

Домашний адрес:

295024, Республика Крым, г. Симферополь, пер. Заводской, 29, кв. 200

Тел.: +79787528917

E-mail: manaev_1977@mail.ru

